

联合国发布报告指出

以色列在加沙犯下种族灭绝罪行

联合国巴勒斯坦被占领土(包括东耶路撒冷)和以色列问题独立国际调查委员会16日发布报告指出,以色列在加沙地带对巴勒斯坦人犯下种族灭绝罪行。联合国如何定义种族灭绝?何以认定以色列犯罪?报告有何影响?

如何定义种族灭绝

根据1948年12月联合国大会通过的《防止及惩治灭绝种族罪公约》,种族灭绝指蓄意全部或部分消灭某一民族、人种、种族或宗教群体,有以下5种行为之一即构成种族灭绝罪:

杀害这一群体的成员;对该群体成员造成严重身体或精神伤害;故意使该群体处于某种生活条件之下,以使其全部或部分遭到肉体毁灭;强制实施旨在阻止该群体生育的措施;强行将该群体的儿童转移到另一群体。

何以认定以色列犯罪

联合国独立国际调查委员会认定,以色列犯下上述5种行为中的前4种,其目的是毁灭加沙地带的巴勒斯坦人。委员会报告列举的以方具体行为包括:杀害和严重

伤害数量空前的巴勒斯坦人,包括妇女和儿童;对加沙地带实施全面封锁,令加沙人难以获得食品、饮用水、药品、燃料和电力;阻止人道援助物资进入加沙,导致饥荒;系统性摧毁加沙地带至关重要的土地和建筑,包括农田、医院、学校等,提供妇产服务的医疗机构也在遭袭之列。

该委员会由联合国人权理事会于2021年设立,负责调查在巴勒斯坦被占领土(包括东耶路撒冷)和以色列发生的涉嫌违反国际人道主义法和国际人权法的行为。委员会由3名专家组成,牵头人是南非法学家纳薇·皮莱,她曾担任联合国人权事务高级专员。

以色列外交部16日回应称,联合国这一报告“歪曲事实”,“完全基于巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的谎言”。

以色列一直声称哈马斯当局发布不实信息,但联合国认定加沙地带卫生部门发布的死伤数据可信。据加沙地带卫生部门17日发布的数据,自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成6502名巴勒斯坦人死亡、165697人受伤。与此同时,加沙地带90%以上人口流离失所。

报告有何影响

联合国秘书长古特雷斯16日就上述报告在记者会上说,以色列在加沙地带“大规模摧毁居民区”“大规模杀

害平民”,还令加沙民众遭受饥荒和持续流离失所,其行为“在道德上、政治上、法律上都不可容忍”。

埃及科技大学国际关系教授穆罕默德·艾哈迈德·穆尔西对新华社记者说,联合国方面发布这一报告是“积极一步”,国际社会应当以此为契机形成合力,向以色列及其支持者美国进一步施加压力,为结束加沙战争而努力。

一段时间以来,联合国及诸多国家和地区正以更严厉措辞谴责以色列在加沙地带的军事行动,要求以方停手。联合国独立国际调查委员会的报告还呼吁各国采取行动,包括停止向以色列提供武器。

以色列总理内塔尼亚胡15日表示,以色列“处于一定程度上的孤立状态”,可能会面临武器禁运和经济制裁。

然而,面对国际社会空前的止战呼声,美国仍坚定不移地支持以色列。美国国务卿鲁比奥15日在耶路撒冷与内塔尼亚胡举行会谈后表示,美方完全支持以方行动,除非彻底清除哈马斯并让以方全部被扣押人员获释,否则“和平无从谈起”。

国际舆论认为,美国逆国际社会大势,顽固支持以色列,持续向以方输送武器,并在联合国安理会等国际多边场合庇护以色列,令以方得以一意孤行。阿联酋《国民报》发表文章说,在加沙危机和巴勒斯坦问题上,美国越发处于国际社会对立面,而国际社会也已开始采取行动。

新华社记者 吴宝澍(新华社开罗9月17日电)

逃离加沙城



当地时间2025年9月17日,在以色列对加沙北部发动猛烈袭击并发布疏散命令后,巴勒斯坦人携带随身物品,徒步或乘车经拉希德街逃往加沙南部。

连日来,加沙地带沿海的拉希德公路十分拥堵。这条连接加沙地带南北的公路是以色列军方指定的加沙城居民向南撤离的路线。

站在拉希德公路上可以看到,一边是湛蓝的海水和曾经热闹的沙滩,一边是一望无际的废墟和绝望逃离的人群,远处是轰炸后升起的浓烟。

拉希德公路并不宽,逃难的人和车都堵在路上,一片混乱。民众有的乘坐破旧车辆,车顶绑着床垫被褥、桌椅和塑料水桶等生活用品;有的用推车、自行车,或手拉肩扛,带着家当逃亡……

连日来,以军持续推进在加沙地带北部加沙城的军事行动。随着以军对加沙城的轰炸加剧以及地面攻势的推进,很多几天前还在观望的当地民众被迫踏上逃亡之路。

以军17日发表声明说,过去两天,以军对加沙城超过150个目标实施打击。当日,有加沙城居民告诉新华社记者,城内北部社区的爆炸声此起彼伏,引发居民恐慌与混乱。以军还在加沙城

空投传单,要求平民向南撤离。

加沙城的里马勒社区曾是当地最繁华的街区之一,如今街道空荡,两侧尽是残垣断壁。

17日,在救护车鸣笛声中,汽车乃至畜力车上挤满逃难民众。来自加沙城的马哈茂德·扎德说:“我们只带了少量行李和饮用水,许多人则一无所带地逃离。”

但离开加沙城就真的安全吗?很多民众即便已经踏上拉希德公路,心中也还是惶惶不安。

45岁的穆罕默德·阿布·里兹克想去加沙地带中部和南部地区,但他告诉记者,至今还没决定到底去哪里。

数月前,里兹克在加沙城舒加艾耶社区的家被摧毁,此后他和家人栖身于加沙城西部一所学校内的临时帐篷里,如今再次被迫逃离。

“离开我出生成长的加沙城,如同灵魂离开身体。”他说,“我们将前往未知之地,不知那里是否有容身之处、食物或其他基本生存条件。”

从北向南的路很长,很多人支付不起交通费用,只能徒步。穆罕默德·奥马尔有3个孩子,他花费高价才搭上一辆小巴,但路上交通混乱拥堵,花了10个小时才从加沙城以西的沙提难民营到达加沙地带中部城市代尔拜拉赫的阿尔·马拉社区。

“这里连基本生活必需品都没有。”奥马尔身心俱疲,“没有水,没有电,没有食物,更没有遮挡烈日的东西。我还需花高价租用一片荒地,给自家和亲戚搭建帐篷。”

奥马尔说,多数居民不愿离开家园,但为了保护家人被迫逃离。加沙城的轰炸已令人无法忍受。奥马尔认识许多南下又折返北部的民众,原因是他们在南部发现自己无处容身。“他们宁愿死在家里。境遇悲惨至极,灾难程度超乎想象。”

新华社记者 黄泽民 赵伟宏
(新华社加沙9月17日电)



巴勒斯坦民众携带物品,通过拉希德街从加沙北部撤离至南部。



当地时间2025年9月17日,加沙地带汗尤尼斯,逃离加沙城的巴勒斯坦民众住在帐篷里。(视觉中国供图)

阿联酋警告以色列 小心外交关系降级

路透社18日以多名知情人士为消息源报道,阿拉伯联合酋长国本月警告了以色列政府,以色列对约旦河西岸的任何吞并行动都将越过“红线”。阿联酋没有明确说明届时会采取何种措施,当前考虑的选项包括外交关系降级、召回大使。

上述不愿公开姓名的消息人士说,巴以冲突延宕至今,阿联酋与以色列的关系愈发紧张。不过,阿联酋尚不具备全面切断与以色列关系。阿联酋外交部没有回应媒体关于阿方是否正在考虑阿以外交关系降级的问题。以色列驻阿联酋大使馆发言人说,以方将继续着力强化与阿联酋的关系。有以色列消息人士告诉路透社记者,以方认为其能够缓和与阿联酋的紧张关系。

本月11日,以色列总理内塔尼亚胡签署协议,旨在

约旦河西岸推进引发国际谴责的“E1区”犹太人定居点建设计划,并宣称“不会有巴勒斯坦国”。以色列极右翼政客、财政部长比撒列·斯莫特里赫同日表示,以色列将很快庆祝“吞并约旦河西岸”。

在阿拉伯国家中,有6个国家与以色列实现关系正常化,分别是20世纪同以色列建交的埃及和约旦,以及美国总统特朗普在首个任期内推动实现关系正常化的阿联酋、巴林、苏丹和摩洛哥。

据路透社报道,在2020年与以色列签署“亚伯拉罕协议”实现关系正常化的阿拉伯国家中,阿联酋被视为最重要国家。一旦阿联酋与以色列关系降级,无疑将对“亚伯拉罕协议”构成重大打击。

另据路透社援引多名消息人士的话报道,阿联酋上

周决定禁止以色列防务企业在11月的迪拜航空展上参展。以色列国防部表示,已知晓阿方这一决定。以色列驻阿联酋大使馆发言人则表示,相关磋商仍在继续。

本轮巴以冲突2023年10月7日爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过6.5万名巴勒斯坦人死亡,并导致当地出现严重人道主义危机。

本月15日,阿拉伯-伊斯兰紧急峰会在卡塔尔首都多哈落幕。峰会发表公报,谴责以色列日前袭击卡塔尔,并要求重新审视与以色列的外交和经济关系。

英国、法国、加拿大和澳大利亚等美国的西方盟友近来宣布准备承认巴勒斯坦国。此外,欧盟委员会17日表示,已向欧盟理事会提交提案,拟部分暂停《欧盟-以色列联系国协议》中与贸易相关的优惠条款。

(新华社专特稿)

我们赢得了事实本身

“我们在法庭上败诉了,但赢得了历史事实。”坚持为侵华日军遗弃毒气弹受害者奔走30余年的日本律师南典男近日在日本东京接受记者采访时说。

南典男是为侵华战争中国受害者开展对日索赔的日本律师团成员之一。1995年,该律师团正式成立,先后有约500名律师加入。自此,南典男与他的同行们代表中国受害者,就南京大屠杀、731部队、“慰安妇”、强征劳工、平顶山惨案、日遗化武等历史罪行,向日本政府和相关企业发起了一系列法律诉讼。

尽管部分诉讼在地方法院和高等法院取得过阶段性胜利,但在最高法院均以败诉告终。“根本原因在于日本政府不愿承认加害事实,而日本社会在承认和反思这段历史上同样极不充分。”南典男一针见血地指出。

然而,失败并不意味着真相湮没。

在南典男看来,律师团的努力并没有白费。“这些诉讼揭示了日军当年犯下的罪行,揭示了受害者们背负了怎样沉重的人生,这些事实在所有案件中都得到了确认。”他说,“我们赢得了事实本身,这就是巨大的成果。经由(日本)法院承认的历史事实已成为不可抹去的记录。”

以平顶山惨案幸存者莫德胜等三人1996年向日方提起的诉讼为例,尽管原告告诉诉讼最终被驳回,但判决书中明确认定了日军屠杀事实:“日军将平顶山村几乎所有村民强行驱赶到村子西南侧的悬崖下,用机关枪等武器进行集体扫射,随后又用刺刀刺杀幸存者,致使大部分村民被害。次日,日军伙同日方煤矿相关人员将被害村民的遗体集中至悬崖下焚烧,并爆破崖壁掩埋尸体。”

2014年,黑龙江省齐齐哈尔、吉林敦化侵华日军遗弃毒气弹受害者索赔案被最终驳回。但是,律师团并未停下脚步,如今,他们转向另一场战斗——要求日本政府公开大量被隐藏的毒气弹档案资料。

“日本政府总想把毒气弹问题掩盖起来,我们发现大量毒气弹资料几乎全部被涂黑。”南典男说,律师团已整理300多条证据,逐条比对政府“不予公开”的理由并提出质疑,目前正向法院申请全面公开。

二战期间,日本军国主义秘密生产大量化学武器,并违反国际法在侵华战争中使用,仅记录在案的多达1241次。1945年战败前夕,侵华日军为掩盖罪行,将大量化学武器就地掩埋或抛弃,至今仍严重威胁和危害着中国有关地区人民生命财产和生态环境安全。据不完全统计,二战结束至今,日遗化武已造成中国民众2000余人伤亡。

“日军制造并使用毒气残害中国民众,本质上就是一种加害行为,而遗弃化武正是为了掩盖罪行。”南典男说。

根据《禁止化学武器公约》规定,日本应于2007年内完成遗弃化武销毁,但由于重视不足、投入不够,日方多次逾期,日遗化武处理进程严重滞后。南典男指出:“处理日遗化武,无论需要花费多长时间,日本都应负责到底。”

着眼未来,南典男表示,该律师团正在整理日本侵华战争受害者的影像资料和访谈记录等,计划制作成视频发布在社交媒体上,让更多年轻人了解历史真相。

“战争没有赢家,害人者必自害。希望年轻人能够认识到日本过去发动的侵略战争给中国人民造成的深重灾难,绝不能让战争重演。这不仅是为了他人,也是为了日本自己。”南典男说。

新华社记者 胡晓格 杨智翔 李子越
(新华社东京9月18日电)

微特稿

感染“食脑虫” 印度19人死亡

印度媒体9月18日报道,印度南部喀拉拉邦今年以来确诊69例原发性阿米巴脑膜脑炎病例,已造成19人死亡,其中3例死亡病例出现在最近一个月。

原发性阿米巴脑膜脑炎是由一种名为福氏耐格里阿米巴原虫的寄生虫引起的罕见疾病。这种寄生虫俗称“食脑虫”,常生活在温暖的淡水中,如池塘、湖泊、河流、温泉等,可通过鼻腔、口腔等途径进入人体引发疾病。它主要侵袭中枢神经系统,会造成脑损伤并引发严重炎症反应。

据报道,感染者早期症状包括头疼、发烧、恶心、呕吐和颈部僵硬等。这种疾病进程较快,致死率较高,存活率仅为约3%。

印度媒体称,喀拉拉邦民众依赖野外池塘和未经氯化处理的水源,而近期季风引发内涝造成水源污染,此外,人们常在野外玩水也是当地近期病例多发的原因。

报道援引喀拉拉邦卫生部长维娜·乔治的话说,今年并未出现单一水源引发的聚集性病例,而是以散发个案为主,这给流行病学追踪和溯源调查带来困难。

担心健康及衰老 韩国青年更焦虑

韩国汉阳大学一项最新调查显示,在担心健康衰退和财务安全等涉及衰老的问题上,年轻人比中老年人表现出更强烈的不安情绪。

据《韩国商业电讯》17日报道,汉阳大学老龄化研究所2024年对韩国4254名成年人展开调查,并编制“韩国衰老焦虑量表”,最高分定为5分。受访者平均得分3.23分,研究人员将其归类为“中等偏高”水平。

结果显示:韩国民众对健康状况恶化的担忧评分最高,为3.8分;其次是担心失去财务独立,为3.57分。其他方面的担忧包括行动不便、容貌变化、死亡以及围绕老龄的污名化现象等。

值得注意的是,二三十岁人群的平均焦虑评分为3.38分,既高于四五十岁人群的3.19分,也高于60岁以上老年人的3.12分。研究人员认为,这主要源于韩国年轻人对衰老的负面认知。

(均据新华社)